

## 吳慶瑞其人其事 林秀

人物  
新聞

正當中共  
擴展基礎設施，採取各種辦  
事，積極引進外資和先進技  
術，爭取更多的製成品出口  
的經濟學博士，能否協助大  
陸沿海城市對外開放步伐之  
際，前新加坡第一副總理吳  
慶瑞先生，已應聘擔任中國  
大陸沿海開發經濟顧問。這  
個曾經協助新加坡經濟起飛  
的經濟學博士，能否協助大  
陸沿海城市經濟「躍進」？  
特別引起人們的興趣。

吳慶瑞生於一九一八年，  
其誕生地是馬來西亞的  
歷史古城馬六甲。少年時在  
新加坡英華學校接受教育，  
畢業於萊佛士學院藝術科，  
後赴倫敦經濟政治科學院  
深造獲碩士學位，得到了  
英國劍橋大學的獎學金。  
威廉·法爾獎。一九五一年  
進入倫敦大學當研究生，獲  
哲學博士學位，一九六六年  
獲選為倫敦經濟政治科學院  
的名譽研究員。

吳慶瑞是新加坡共和國  
的開國元勳之一，若干國  
際問題評論家說他是李光耀  
總理的最佳伙伴。由於他對  
新加坡的經濟發展所作出的  
貢獻，人們曾稱他為：「新  
加坡經濟塑造者」。一九八  
四年十二月，在他即將卸任  
副總理職務時，李光耀在一  
封給他的致謝信中說：「你  
為現代新加坡經濟奠下了基  
礎，同時也為人民提供了最  
能的手。」一九五九至一九六  
五年間，新加坡遇到嚴重  
經濟困難，李光耀形容那時  
情況是「可怕」的。當時出  
任財政部長的吳慶瑞臨危受  
命，以堅毅的勇氣解決經濟  
危機。一九五六至一九六  
七年，由於形勢的需要，吳  
慶瑞出任任國防部長，從事軍  
事建設，卓有成就。一九七  
年，吳慶瑞離開軍隊，從馬基  
上校升為少校，並擔任副總  
理，一九八〇年晉升為  
第一副總理，成為李光耀的  
主要助手。在其從政期間，  
他還度擔任過教育部長、  
兼任過貨幣局及金融管理局  
主任等職，從政經驗非常豐  
富。實現新加坡工業化，並  
把新加坡發展成世界金融中  
心，是吳慶瑞對新加坡的主要  
貢獻。他擔任財政部長時，  
特別成立了「經濟發展局」。  
一格，重視外國專家的作用  
，負責工業化的策劃和推廣  
，接着又成立裕廊工業中心  
(即現裕廊管理局前身)。

兩數相乘，積為一千，故稱「一千手眼觀音」。白叟，  
觀音。觀音普渡衆生，後來發現需要普渡的  
衆生太多了，於是將身體分為四十二段。他  
其各個碎段合在一起，只留下四十二隻手臂  
。接着，又讓它每隻手長出一隻眼睛，代表  
一個化身。每隻各配所謂的二十五「有一」(  
即佛教三界中二十五種有情存在的環境)  
故事。

即佛教三界中二十五種有情存在的環境)

兩數相乘，積為一千，故稱「一千手眼觀音」。白叟，

觀音。觀音普渡衆生，後來發現需要普渡的  
衆生太多了，於是將身體分為四十二段。他  
其各個碎段合在一起，只留下四十二隻手臂  
。接着，又讓它每隻手長出一隻眼睛，代表  
一個化身。每隻各配所謂的二十五「有一」(

即佛教三界中二十五種有情存在的環境)

兩數相乘，積為一千，故稱「一千手眼觀音」。白叟，

觀音。觀音